

# 江南古村如何以文化赋能实现古今交融?且看—— 潞村的新路

记者 李则名

东西向的潞溪蜿蜒穿村,青石街面洁净如洗,粉墙黛瓦错落有致……不久前,来自非洲圣多美和普林西比民主共和国的旅游管理研修班成员走进吴兴区八里店镇潞村村,在“丝瓷笔茶”的江南研学之旅中,触摸千年水乡的文化脉动。

喜迎国际宾客,这在潞村早已不是新鲜事。近几年,旅游、政务、商务、研学团队络绎不绝,村民见到外国人,还会热情地说上几句英文。作为湖城近郊的江南水乡,潞村通过文化赋能,在空间重塑、业态培育、价值转化等方面,走出一条传统与现代交融的发展新路。

## 空间重塑,古村焕新颜

“‘世界丝绸之源’就在我们村!”每当向游客介绍潞村时,年轻导游语气中满是自豪。他们总会提起村里的钱山漾遗址,那里出土了4000多年前的家蚕丝绢,这印证了村庄在文化层面上具有悠久历史和深厚底蕴。

绵延千年的人文底蕴,构筑出潞村特有的文化气质,让其自带多重“光环”,不仅是“世界丝绸之源”,还是“世界乡村旅游小镇”所在地、全国首批文化产业赋能乡村振兴试点之一、浙江省第八批历史

文化(传统)村落保护利用重点村之一。

村干部慎旭明告诉记者,为了把厚重的文化更好地转化为适合传播的“国际语言”,这些年村里创新举措,把古桥、古街、展馆、业态等资源串珠成链,鲜活地呈现古村内涵。

吴兴县第一区农民协会纪念馆、绣娘工坊、钱山漾陶艺手创中心、《典籍里的中国》陈列馆、“艺术里的中国”陈列馆……这些串联起来的文旅资源,在细节上逐步重塑出“见物、见人、见生活”的新空间。

“这一空间上的重塑将散落的文化资源整合为连贯的体验场景,既延续了历史肌理与建筑风貌,也为古村带来了客流与消费。”八里店镇介绍,目前,潞村年接待游客近70万人次,不仅带动消费增长,更显著提升了村庄品牌影响力和村民文化自信自豪感。

## 业态培育,引才育新人

户外体验、吸氧度假、心灵疗愈……潞村的“书山有路”书店自开业以来便成为“网红打卡点”。书店的所在,原本是一处三进三出的民宅。

“与其说这是一间书店,不如说这里是一个集合轻餐饮、团建、设计、手工、花卉、茶歇等内容的文

化新业态。”从医科生转型为“农创客”的张玉是这间书店的主理人,在她的创新经营下,书店去年还摘得了浙江省最美书店称号。据悉,像这样由年轻人主导的新业态,在潞村已有40余处。

多措并举培育新业态正是这些年潞村谋求发展新路的关键策略。“不过,业态培育的过程并不是一蹴而就的。”八里店镇介绍,过去10年间,潞村陆续推进集中征地、古村修复与业态招商等工程,同时巧打“文化牌”,依节气、民俗定期举办活动,吸引青年创业者成为“青春合伙人”。

长期深耕餐饮领域的“90后”倪程较早嗅到了商机,3年前盘下一处闲置老宅,投资30万元打造复古怀旧风的“柴房咖啡”;大学生慎雨若夕则利用自家院落开办“潮流服饰店”,通过直播带货等形式办起“时尚秀”……据不完全统计,目前全村青年创业者超60人,有效带动了村咖、农家乐、民宿等多元业态蓬勃发展。

“走进潞村,青春气息扑面而来。”来访的外国游客乔安娜认为,吸引青年才俊入村创业实现价值,更能看出这座古村的动人一面。

## 价值转化,研学拓新业

在虚拟现实移动影厅感受乡村数字浪潮、去“艺术里的中国”陈

列馆品味名家名作……刚刚过去的暑期,潞村迎来一批批高校研学团队。在该村乡旅学堂的布告栏上,新一轮的研学课程表内容丰富,从“乡村菜品的研究与实践”,到“数字文化产业助推乡村振兴”,再到当下热度颇高的“未来乡村建设”,授课内容涉及多个主题。

“深挖文化价值、丰富研学内容也是潞村拓展发展方向的关键一招。”慎旭明告诉记者,这几年,村里组织专业力量,系统挖掘与考证人文故事,推出覆盖全年龄层的系列研学活动。目前已形成读书沙龙、古琴雅集、非遗手作等10余类常态化研学内容,深受不同群体青睐。

此外,本土人才也积极投身研学交流。村文化礼堂管理员汤斌昌长期搜集整理红色史料,为研学提供鲜活教材;书法家慎召民多次邀请海外学者来访,在村里张罗书画艺术交流;非遗代表性传承人慎源华借助直播平台推广传统刺绣,努力让技艺走出乡村、走向大众。

做好研学也少不了高校师生的积极参与。上个月,浙江农林大学“国际学生国情教育名师工作室(省级)实践基地”落户潞村。截至目前,潞村已与28所国内院校建立合作,有效推动“文化+研学”多维价值转化。

# 浙江开发区绿色产业招商对接会在湖召开

记者 崔吉丽

本报讯 可持续发展开发区创新体系发布会暨浙江开发区绿色产业招商对接会近日在湖召开。活动由省商务厅、中国经济信息社共同主办,各界代表共计200余人参加会议。活动旨在推动开发区贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,积极构建新发展格局。

会议发布了《浙江省可持续发展开发区团体标准》,为全省开发区的可持续发展差异化提升提供了精准指引。此外,以会

议为契机,可持续发展开发区智库基地在安吉开发区设立,后续将为可持续发展的深入研究和实践推进提供长期保障。

近年来,安吉开发区勤做“加减乘法”,绿色发展的成色十足、特色鲜明。2021年以来,安吉开发区获得全省开发区亩均效益领跑者等多项荣誉,成为联合国“生态设计理念在工业领域应用”项目试点;2024年绿色发展考核全省第二。“本次对接会的举行,将进一步促进招商引资方式创新,推动安吉开发区高水平开放和高质量发展。”安吉县表示。

# 好儿郎披戎装踏征程 我市欢送2025年度下半年新兵入伍

记者 俞黎新 汪嘉玥

本报讯 湖州男儿光荣入伍,逐梦军营保家卫国。昨天早上,我市举行2025年度下半年新兵欢送仪式,为即将开启军旅生涯、奔赴军营的新兵,送上深深祝福与殷切嘱托。

早上10时,来自各区县的入伍新兵集结完毕。记者在现场看到,新兵们身着一身戎装,胸前佩戴大红花,个个精神抖擞、意气风发。他们在亲人的嘱托和家乡人民的期盼中,即将借别故乡奔赴军营,为国防和军队现代化建设贡献青春力量。

在欢送现场,新兵们激动地分享着内心感受。来自长兴县虹星桥镇的新兵钱睿,从小怀揣从军梦想,经过层层选拔光荣入伍。他说:“穿上军装,

是光荣与使命,更是责任与担当。军人要有铁一般的纪律,火一样的热情。作为新时代青年,我会用行动践行诺言,将家乡人民的期待化作前行的动力,在军队中锤炼意志,增长本领,绝不辜负这一身军装的光荣使命。”

2004年出生的高明已经是第二次入伍了,上次退伍后,部队的氛围依旧深深吸引着他,促使他再次参军。“当兵2年的经历,深深地镌刻在我的脑海里,那是一笔宝贵的精神财富,我的内心满是使命的厚重与重返军营的坚定。”高明说。

据悉,欢送仪式结束后,新兵们将陆续奔赴军营。他们将服役于陆军、空军、海军、武警等部队,担负起保家卫国的神圣职责,在军营书写人生新篇章。

# 国庆中秋假期高速免费8天 收好这份“避堵”出行攻略

记者 董梁

本报讯 记者昨天从浙江交通集团高速公路湖州管理中心获悉,国庆中秋假期,7座及以下小型客车高速公路免费通行,免费时段从10月1日0时开始,到10月8日24时结束,免费通行节点以车辆驶离高速时间为准。

据介绍,受公众探亲、旅游、学生流出行叠加影响,假期中湖州境内高速公路流量将明显提升。“假期出行以自驾为主且时间较为集中,预计湖州境内高速日均流量将突破42万辆次,较平时上升80%左右,假期首日高速公路流量可能突破历史最高值。”高速公路湖州管理中心介绍,10月1日当天,预计G25杭宁高速流量将突破12万辆次,G50申苏浙皖高速流量突破9.6万辆次,S12申嘉湖高速流量突破8.4万辆次、S13练杭高速流量突破6.1万辆次、S43杭绍西复线湖州段流量突破5.7万辆次。

由于较多车主或选择提前

出行,预计9月28日开始湖州境内G25杭宁、G50申苏浙皖、S12申嘉湖等高速就将提前迎来跨省流量。9月29日至10月1日是出行最高峰,10月2日至3日车流将有所回落,10月4日开始会出现新一波的短途游和提前返程车流,10月6日至8日将迎来返程高峰。

假期中,湖州境内G50申苏浙皖高速长兴服务区至二界岭省界,G25杭宁高速湖州南至湖州北、长兴南至长兴北,S12申嘉湖高速湖州东至鹿山段4个路段车流量会相对集中,练市、鹿山、李家巷、泗安、织里、双林6个枢纽作为车流汇入点易出现短时路面车流剧增。

高速部门温馨提醒,请广大车主在出行前做好规划,及时通过导航地图查看路况,尽量避开车流量较大的地方,错峰出行。同时,假期车流密集,司乘人员如遇事故、故障等情况,一定要遵循“车靠边、人撤离、即报警”的原则,并理服从高速公路工作人员疏导指挥,保障道路行驶顺畅。

# “世界无车日”公交免费乘

记者 董梁

本报讯 记者昨天从市公路与运输管理中心获悉,为倡导绿色低碳出行理念,营造全民参与生态环境保护的良好氛围,9月22日“世界无车日”当天,市本级公交线路将实行免费乘坐。

免费范围为市本级所有常规公交线路(不含跨县城际公交)、吴兴东部新城动态公交、

仁皇动态公交和南浔动态公交。届时,常规公交线路营运车辆的投币箱、刷卡机将全部封闭,乘客无需刷卡、投币或扫码,直接从前门有序上车即可。

市公路与运输管理中心提醒,市民乘坐吴兴东部新城动态公交、仁皇动态公交和南浔动态公交,可线上领取乘车抵用券(每人限领3张),在活动当天享受免费服务,详情可关注“湖州交通运输”微信公众号。

## 遗失启事

湖州腾羽文化传媒有限公司遗失湖州市市场监督管理局2021年5月28日核发的统一社会信用代码为:91330502MA2JK0LU6U的营业执照正、副本,声明作废。

# “预”见健康宝宝

## 全市严重致残出生缺陷发生率连续5年下降

记者 季冬琴 王伟丽

本报讯 孕晚期的市民施女士近日如期来到市妇幼保健院做产检,在胎心监测时,宝宝有力的心跳让她越来越期待和宝宝的第一次见面。“从怀孕建档开始,医生每次都会提醒我要做的产检项目,比如4个月的时候,做了无创产前筛查,主要是排查唐氏儿和新生儿畸形,操作简单,只是采几滴血而已,做完心里踏实多了。”她说。

产前筛查,正是我市为孕妈们筑起的“安心防线”。去年,全市共

完成产前筛查11841例,针对性开展扩展性无创DNA检测或介入性产前诊断。

预防出生缺陷是每个家庭都十分关注的问题,我市围绕科学备孕、孕妇产前、新生儿三级预防体系,着力打造贯穿婚前、孕前、孕产、新生儿各阶段的闭环服务模式。据统计,5年来,我市共减少出生缺陷发生1103例,全市严重致残出生缺陷发生率连续5年下降。

出生缺陷目前已知病种超过8000种,这类疾病在出生前、出生后、儿童、青少年、成年后均可能

发病。为尽可能让更多人受益,我市在全省率先将出生缺陷防治对象由户籍人口拓展到常住人口,实现了享受人群扩面。

从源头筑牢防线,我市还通过线上科普、线下讲座等多种形式加强宣传,为新手爸妈送上科学孕育“干货”。数据显示,去年,全市婚检率达91.91%,孕前优生健康检查目标人群覆盖率达97.22%,叶酸服用率与依从率均超过省级标准,从源头降低了出生缺陷的发生风险。

宝宝降生后,“防护网”依旧紧随。在全省统一免费筛查项目的基

础上,我市进一步扩大范围,将免费新生儿疾病筛查病种从6种拓展至31种,新增多项关键检查项目。刚生完宝宝的杨女士,正忙着在医院学习育儿技巧,医院在她生产后第一时间就为宝宝安排了免费筛查。“先天性心脏病、听力障碍这些项目都免费,能早发现早干预。”杨女士感慨道。

为让群众就医更舒心便捷,我市还借助数字化升级服务,实现出生缺陷预防项目自动减免、“线上一键结算”。去年,该数字化服务已惠及10万余人。

# 一把“致富伞”

昨天,长兴县煤山镇白岬村灵芝家庭农场,种植户正在采收灵芝孢子粉,加工后每公斤售价1万元。近年来,煤山镇依托生态自然资源优势,将闲置林地流转利用,发展中草药等林下经济,实现生态致富。

记者 吴拯 摄



## 《村路很受伤 村民很心伤》后续——

# 迅速整改 限时修复



记者 党勤

本报讯 《看见》栏目日前报道了吴兴区埭溪镇联山村一条道路因迟迟未修而影响村民日常出行的

问题。电视节目播出当晚,吴兴区召集埭溪镇、联山村及相关部门的负责人集中收看,并召开专题部署会,研究整改方案、明确工作措施。

记者近日再次来到该路段时看到,埭溪镇已经组织施工队对路面坑洼处进行填补,并安排专人在该路段巡查,提醒过往车辆注意安全。据悉,该路段的修复工程招投标工作已经同步启动。

埭溪镇党委副书记李清华

说:“我们计划在本月底前完成工程招标,确保12月底前完成路面修复工作。”

按照“一地曝光、全域整改”的工作要求,吴兴区将建立区级相关部门与乡镇(街道)协同联动机制,进一步完善农村基础设施“建设、管理、养护、使用”全链条责任体系,明确各方责任,强化巡查效能,畅通群众监督反馈渠道,确保类似问题不再发生。